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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
xa ex

I Egyes szám ára 10 kr.

BACSKA.
megyei közérdekű politikai közlöny.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora '5 kr. 
Belyegdij minder liirdetácnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Megjelen minden 3s:©d-d_©m. és ©Isién.. Egyes szám ára 10 kr.
Export gőzmalom Zomborban.

Zombor, február 27-én.
Egy életrevaló s 2 legszebb sikerrel kecseg­

tető vállalat áll a létesülés küszöbén városunkban; 
okos és közhasznú dolgot müveitek azok, kik a 
vállalat élére állottak, — igen hasznosat Bács- 
™egye es Zombor kereskedelmi és közgazdasági 
érdekeire nézve is.

A Zomborban létesítendő export gőzmalom 
különösen két szempontból birand kiváló fontos- 
saggal; először mint üzleti vállalat azokkal szem­
ben, kik tőkéjükét gyümölcsözőleg akarják elhe­
lyezni, erre pedig ma a pénzolcsóság idejében 
nagy szükség van ; meg vagyunk győződve, hogy 
az export gőzmalom megvalósítása nagyban hozzá 
fog járulni a megyénkben s városunkban igen 
lankadtnak mondható üzleti és vállalati szellem 
élénkítéséhez s alkalmas tökeélhelyezési módul fog 
szolgálni kis- és nagytőkésnek egyaránt.

A vállalat sikerülte pedig -— miben az elő­
jelekből ítélve, nem szabad kételkedni — nagy 
borderével fog birni, mert meg fogja törni tőke­
pénzeseinkben azon hitet, hogy a pénz biztonság­
ban csak takarékpénztárakban van. Jól tudjuk, 
bogy a tőkés szívesebben adta pénzét biztos 
helyre, — pénzintézetekbe — 4 — 5 % kamatra, 
minthogy egy kis rizikóval a 6—8—10 7o kamatra 
törekedett volna. Meg volt ennek is a maga 
ratiója; megyénkben nem igen van nagyobbszerü 
üzleti társas vállalat, mely a tőkepénzeseknek 
biztató például szolgált volna, s mely állandóan 
nagyobb haszonban részesítette volna azokat, kik 
tőkéjüket nem pénzintézetekben helyezték el.

Pedig a létesítendő export gőzmalmi válla­
latot ilyennek szeretnők látni. S ez az a körül­
mény, melynél fogva kiváló súlyt kölcsönözünk 
a hozzáfűzött várakozás és siker reménye betel­
jesülésének.

E pontnál függ tehát össze a vállalati ma­
gánérdek megyénk és városunk kereskedelmi és 
üzleti élénkségének fellendülésével mint közgaz­
daságilag is igen kívánatos érdekkel. Nagysza­
bású kezdeményező lépés lesz ez, — kell tehát, 
bogy a megérdemelt felkarolásban részesüljön 
minden tényező által.

A második szempont, mely a vállalat sikeré­
nek erős alapjául szolgál, maga azon cél, melyet 
kitűzött t. i. gabonánk azon részét, mely nem 
mint ilyen kerül eladásra, hanem mely feldolgoz­

óik, magában Bácsmegyében, annak földrajzilag 
is elég előnyösen fekvő központjában, Zombor­
ban dolgozni fel, — s ezzel kapcsolatosan nem­
csak Bácsmegye lisztszükségletét látni el, hanem 
lisztexportot teremteni a bácskai búzával magából 
Bacsmegyeből. Jól tudjuk, hogy a bácsmegyei 
pompás acelas búzát elviszik tőlünk, elviszik még 
egy részét annak is, amire pedig fogyasztási 
szempontból szüksége lenne megyénknek; a pesti 
gőzmalmok feldolgozzák búzánkat s ők exportál­
ják, sőt egy részét ismét importálják vissza hoz­
zánk Bácsmegyébe; vagyis nemcsak a nem gazda 
osztály veszi a bácskai búzából készített lisztet, 
úgy hogy a búza előbb elkerül tőlünk s azután 
mint liszt újra visszakerül, — de idegen kezek 
utján, — hanem sokszor ebbe a ferde helyzetbe 
jut maga a gabonát eladó bácskai gazda is.

Ez a körülmény különösen az, mely üzleti 
létjogát adja egy bácskai gőzmalomnak. Ezt a 
ferdeséget célozza megszüntetni nevezett vállalat.

Magából Bácsmegyéből exportálni a kivitelre 
szánt bácskai búzát, — az export üzlettel járó 
hasznot teliát a megyei üzleti élet számára sze­
rezni meg; s direkt Bácsmegyéből látni el a 
megye lisztszükségletét s az ebből nyerendő hasz­
not szinten a megyei kereskedelem számára tar­
tani fenn.

Ha helyesen fogtuk fel a dolgot, úgy ez 
lenne a bácsmegyei export gőzmalom végcélja.

Ez pedig — ismételjük — olyan cél, mely 
inig egyrészt magán gazdasági szempontból, — a 
tőkepénzesekre nézve a legszebb eredménnyel 
kecsegtet, — szorosan összefügg másrészt me­
gyénk kereskedelmi életének fellendítésével.

Bácsmegyenek nagy feladatai vannak egy­
általán a mezőgazdasági ipar terén; ez a terrénum 
még kiaknázatlan, sőt meglehetősen parlagon 
bever; mezőgazdasági iparágak üzletszerű vite­
léről jelenleg vajmi keveset beszélhetünk megyénk­
ben ; e célt lépésről lépésre kell megközelíteni.

Kétséget sem szenved,- hogy Bácsmegyében 
kezdeményező s a sikerrel legbiztosabban ke­
csegtető lépést a malomipar terén lehet és kell 
megtenni.

Városunk nyolc előkelő polgára e célra a 
technika és a tudomány legújabb vívmányai szerint 
felszerelt nagyszabású export gőzmalmot szándé­
kozik létesíteni. A vállalat részvénytársasággá 
alakulna 300,000 frt alaptőkével. Telekvételre, 
építkezésekre, gépek beszerzésére körülbelül

180,000 frtot fordítana. A malom 24 óra alatt 
3 waggon, azaz 300 mmázsa lisztet produkálna, — 
egy kő ezenfelül darát készítene, egy pedig ma­
gánhasználatra szolgálna (Lohnmahlen). Előzetes 
számítás szerint a malom évenkint 120—150,000 
mm. búzát használhatna fel.

Helyről is gondoskodtak már az alapítók ; 
van is több e célra alkalmas terület a vasút 
mentén; egy Budapesti malomépitészeti mérnök­
kel is értekeztek már az alapítók; nevezett min­
dennemű felvilágosítással szolgált, valamint a 
terv és költségvetés elkészítését is magára vállalta. 
Amint a terv és költségvetés elkészül, az alapí­
tók nagy értekezlet egybehivását tervezik, melyen 
az egész ügyet a nagyközönség Ítélete elé fogják 
bocsájtani.

Mi éber figyelemmel fogjuk kisérni a vállalat 
haladásának minden stádiumát, hirt fogunk adni 
mindenről olvasóinknak, mert úgy az alapítók 
személyében, mint a vállalat céljában garanciát 
látunk arra, hogy a zombori export gőzmalom 
füstölő kéményei rövid idő alatt jelezni fogják a 
megyei vállalkozási szellem fellendülésének kez­
detét, jelezni fogják a bácsmegyei malomipar uj 
korszakát.

A képviselők fizetése. Sokat foglalkoznak 
az országgyűlési képviselők a napidijaikkal is. Tudjuk, 
hogy közelébb törvényt hoznak majd, a mely az illet­
ményeket a napidijak helyett átalányösszegben fogja 
megállapítani. Az erre vonatkozó törvényjavaslat tárgya­
lásánál a ház több tagja javaslatba szándékozik hozni 
annak kimondását, hogy a képviselői napidijak, melyeket 
a törvényjavaslat jövőre „tiszteletdij“ elnevezéssel ruház 
fel, mint ilyenek, ne lehessenek lefoglalhatok. Indokolják 
ezt a rendszabályt azzal, hogy igen gyakran puszta 
zaklatásból le szokták foglaltatni pár száz forintnyi 
követelés fejében oly képviselők illetményeit is, a kik 
százezreket, sőt milliókat érő ingatlan vagyonnal rendel­
keznek. (Ily lefoglalást vezettek egy Ízben a megboldo­
gult gróf Andrássy Manónak, az ország egyik leggazda­
gabb főurának a napidijaira is.) Azonban — ugylátszik 
— ezen indokolás sem fogja a ház többségét ily kivételes 
intézkedés elfogadására birni. Ellenben azon eszmének, 
hogy a képviselői napidijaknak lefoglalása ne képezzen 
összeférketlenségi esetet, igen sok barátja van a ház 
mindenik oldalán s nincs kizárva a lehetősége annak, 
hogy az összeférhetlenségi törvényt ily értelemben vagy 
most, vagy valamely más alkalommal módosítani is fogják.

Uj törvény. A pénzügyminisztériumban ismét 
egy uj törvényjavaslatra készülnek. Ugyanis a szövetke­
zetekről szóló törvényjavaslat a pénzügyminisztériumnál 
munkában van és a miniszter jövő hó elejére a keres­
kedelmi és egyéb szakkörökből enquetet fog egybehívni 
a törvényjavaslat alapelveinek megbeszélése végett.

A „BÁCSKA" tárcája.
(pl-hijároh

El-kijárok a ligetbe gyakran 
Kikeletnek enyhe alkonyán,

Hol dalával csalogat magának 
Gondos hű párt a kis csalogány.

S mily nagy kedvvel, mily nagy gonddal rakják 
Sűrű cserje alá fészküket,

Hogy szellőtől, napsugártól majdan 
A kicsinyek óva legyenek!

Kezem őket . . . kong tolód szemembe . . . 
Kiszorulni érzem szívemet:

Egykor ilyen boldogságéul én is 
Szőttem édes ábrándképeket!. . .

Szertefoszlott szép ábrándjaimnak 
Tündérképe, mint az éji köd . . .

Lányka, lányka, dinok liitszcgésed 
Hús szívemben mély sebet ütött! . . .

— Egy fohászom száll azóta hozzád,
Oh: hallgasd meg, édes Istenem:

Küldd el végre elkésett halálom,
Hadd nyugodjam ott a mélybe’ lenn!

S az utolsó nagy napon, ha majdan 
Az anyafóld méhe megreped,

S csillagtrónod zsámolyához hívod 
Az újszülött szűzi lelkeket;

S üj világot álkotandsz számukra,
Melyben örök éltet kezdenek,

Kern ismerve rút viszályt, bibit, átkot,
Csak szerelmet, égi érzetet :

Csöndes, elhagyott sírombul engem 
Ne ébressz föl, édes Istenem:

— Megcsalt szívem ne szeressen többé 
(j világod édenébe' sem!

Szabadka Gyula.

I VISSZATÉRÉS.
Irta: Tóth Kálmán.

A szél csapkodja a hópelyheket, az utón kavarog 
a hó. A madárkák mind elbújnak e zord idő elől; a 
hegyek sem látszanak eredeti szépségükben, elbújtak ők 
is a hó alá, hisz nekik is aludniok kell. — Oly kietlen 
a táj, semmi változatosság nem gyönyörködteti a szemet, 
minden oly egyhangúan fehér. Ily időben tér ő vissza, 
pedig mily gyönyörű tavasz volt, mikor eltávozott e 
helyről. Lelkén valami sejtelmes borongás vesz erőt, 
fél, hátha ott is, hova most ő iparkodik, mindent meg­
változtatott az idő. Nem nyugodhatott. Szerette volna, 
ha szánja repülne, szeretett volna már ott lenni. Testén 
lázas érzések vonultak végig . . . arcára a szél havat 
csapkodott, oly jól esett neki a hideg . . .

Megnyugodni iparkodott. — Eh mit e csúnya idő 
csak nem ejt kétségbe? Erősebben szoritá meg a gyep­
lőt, a lovak közé sújtott s azok gyorsabban ragadják 
tova a szánt. A falu már látszik, a kedves falu, hol ő 
annyi boldog órát töltött el kedves Iduskájával. Lelke 
örül a viszontlátásnak, miként fogja most neki mondani, 
ime elkészültem, most tied vagyok. Most nem kell többé 
arra gondolnia miből fognak megélni, ma már tisztes 
állása van. Mint élhet Ő most teljesen az ő kedves Idus- 
kájának. Ily gondolatokkal ért a faluba.

Mindent ismert ő itt, — hisz itt nevelkedett fel, 
— mindent, még a faágakat is. — Ez kissé megnyug­
tatta. Itt minden olyan még mint gyermekkorában volt. 
Tudta még azt is, hogy melyik fára mászott fel, hol 
játszott a bodrival. Ismerősök közt érezte magát, a kik 
mintha mondták volna: ne légy balga, bízzál s nem 
fogsz csalatkozni. Ez reménnyel töltötte el.

Már messziről megismerte a kis fehér házat. Ott 
volt az ő boldogsága, oda iparkodott ő. Megemelte ka­
lapját, s boldogan integetett felé ... de hah! egyszerre 
meghűl ajkán a mosoly, kiesik kezéből a kalap, a ház 
elé ér. Az ablakból világosság szűrődik ki, mely előtt 
táncoló párok surrannak el. Szive elszorul, jobban az 
ablakra néz, mintha arról akarna meggyőződni, váljon 
igaz e az, a mit lát. — Egy cselédleány jön ki a kanná­
val a kapun, oda megy hozzá, megkérdi mi van itt?

— Lakodalom, a kisasszony lakodalma, szólt rö­
viden s elsietett.

Tehát mégis csalódott. Ezért küzdött ő annyit, 
ezért tanult ? Lábai inogni kezdtek, szemében két köny- 
csepp jelent meg. Úgy érezte, mintha ereiben lávafolyam 
vonulna keresztül. Felült szánjára, fejét tenyerébe hajtá. 
A hideg tél, melyben ő visszatért, megfagyasztotta a 
gyenge csirát, mit ő tavasszal elültetett. Borzasztó volt 
neki e csalódás. Felkelt, hogy berohanjon, megátkozza 
a nőt, ki öt ennyire megcsalta, sőt boldogtalanná tette. 
Majd meggondolta magát, nem tartotta érdemesnek arra, 
hogy bemenjen és szemére vesse hűtlenségét. Már ke­
zébe vette a gyeplőt, hogy örökre Isten hozzádot mond­
jon e háznak, hol őt annyira kijátszották, — mikor Idus 
fut ki a kapun — ki az ablakból látta meg — a szán­
hoz siet.

— Károlykám, jöjj be, mulass velünk, a nővérem 
esküdött meg.

Mint villám ugrott fel s ölelte meg Idust. Be­
mentek . . .

A szél csapkodja a hópelyheket, az nton kava­
rog a hó.



Újdonságok.
Áthelyezés. Kramberger József zombori kir. 

adótárnok áthelyeztetett Szombathelyre; helyébe a zom­
bori kir. adóhivatalhoz Horváth József körmendi II. oszt. 
adóhivatali ellenőr neveztetett ki.

Áthelyezések. Stringovits Béla szabadkai kir. 
törvényszéki aljegyző a szabadkai kir. járásbírósághoz 
és ifj. Kósa Károly bajai kir. járásbirósági aljegyző 
a szabadkai kir. törvényszékhez helyeztettek át.

Biróválasztás. 0 Becse képviselőtestülete Gönczi 
Jánost választotta meg egyhangúlag törvénybiróvá.

Jótékony adomány. Fejér Gyula zombori 
apát plébános ur ismert jótékonyságának újból szép 
jelét adta, amennyiben a helybeli I. betegsegélyző egy­
letnél már régebben tett 100 frtos alapítványát újabb 
100 írttal gyarapította. A betegsegélyző egyesület mély 
köszönettel fogadta az adományt, mely magamagát 
dicséri.

Hírek a dalárdából. A zombori kaszinó- 
egyleti dalárda folyó évi március hó 5 én délután 3 
órakor tartja rendes közgyűlését, melyre a dalárda t 
tagjai ez utón is meghivatnak. A közgyűlés tárgysoro 
zata : 1. Elnöki jelentés az egylet előző évi állapotáról 
2. A számvizsgáló bizottság jelentése az előző évi szám 
adások felülvizsgálásának eredményéről. 3. Az évi 
költségvetés megállapítása. 4. Az előző évi választmány, 
tisztviselők és számvizsgáló bizottság lemondása és fel­
mentése. 5. Uj tisztviselők, választmányi tagok és a 
folyó évi számadásoknak az év végén leendő felülvizs­
gálására számvizsgáló bizottság választása. Tekintve, 
hogy a közgyűlésen a dalárda beléletére vonatkozó 
lényegesebb körülmények is napirendre fognak kerülni, 
kéretnek a t. tagok kivétel nélkül megjelenni.

Az ifjúsági bál, felülfizetések, a csillár. 
A zombori ifjúság által f. évi január hó 7 én rendezett 
„Ifjúsági bál“ alkalmával az országos vöröskereszt egylet 
zombori fiókja javára felülfizettek: báró Bibra Frigyes 
2 frt, dr. Danninger Ádám 1 frt, Fernbach Antal 7 frt, 
Jurisztovszky Ödön Uj-Verbász J frt, özv. Koczik Er­
zsébet 7 frt, Koszanits C A. 2 frt, Kőszeghy József 2 frt, 
Molnár Ferenc Bezdán 3 frt, Schlieszer Sándor 1 frt, 
Schlieszer X. 1 frt, Sándor Béla 2 frt, Szemző Gyula 
2 frt, Széchényi József 2 frt, Városy Károly Ujverbász 
2 frt, Vojnits Berta Szabadka 2 frt és özv. Zapf Já­
nosáé 2 frt, összesen 39 frt. Ezen összeg Sándor Béla 
főispán úrhoz, mint az országos vöröskereszt egylet zom­
bori fiókjának elnökéhez beküldetett. A nemes adako­
zóknak ez utón fejezi ki a bizottság köszönetét: dr. 
Széchényi Tamás volt bálbizottsági elnök. — Ugyancsak 
a volt ifjúsági bált rendező bizottság tudtára adja a 
közönségnek, hogy a bál alkalmával egy széjjel szed­
hető és 300 gyertyára vasból készült és bearanyozott 
csillárt — mely különösen a vidéki nagyvendéglők és 
tánctermekben nagyon megfelelő lenne — a hozzá való 
kötelekkel és megaranyozott golyókkal ; továbbá a 
főutcán lengett nagy nemzeti zászlót jutányos áron el­
adja. Venni szándékozók forduljanak dr. Széchényi Ta­
más zombori szolgabiróhoz, minta volt bizottság elnökéhez.

Tiszti estély. A zombori helyőrség tisztikara 
szombaton, febr. 25 én, estélyt rendezett az „Elefánt“ 
éttermében. Csakis a tisztek és hozzátartozóik vettek 
azon részt. A jelen volt hölgyek névsora a következő: 
Franzl honvéd főhadnagy neje, Khloyber kisasszony, 
Kőszeghy cs. és kir. főhadnagy neje, Másíts százados 
neje, dr. Palkovits ezredorvos neje, Pelikán nővérek, 
Petainer százados neje, Pöll őrnagy neje és leányai, 
dr. Sághy tart. ezredorvos neje, Wundszám Gizella és 
Zinnern százados neje urhölgyek. Vacsora után tánc 
következett, a mi körülbelül éjféli 1 óráig tartott.

SzlavianszkyékZomborban. Tisztelettel ér­
tesítem Zombor sz. kir. város és vidéke m. t. közönségét mi­
szerint egész Európa fő- és székvárosaiban — utóbbi 
időben Becsben — óriási tetszést nyert Szlavianszky 
A.fdlaa „ urhö,gy igazgatása alatt levő 35 tagból álló 
világhírű orosz ének társaság folyó 1893 ik évi március 
hó d an, pénteken a „Vadászkürt“ szálló nagytermében 
fogja egyetlen, itt még nem hallott hangversenyét meg­
tartani. Szükségesnek tartom a m. t. közönség becses 
figyelmet felkérni hogy a jelenlegi énektáisuiatot, mely 
Szlavianszky Xadina urhölgy igazgatása alatt működik 
össze ne tévesszék a Szlavianszky Dimitri társulatával’ 
Jelen orosz daltársulat, melynek első énekesnője és 
igazgatója Szlavianszky Nadine urhölgy, személyzete és 
műsora egeszen más, mint aniazé volt. E bangverseny-

bá™m , kaszbb> fog állani, a női magán­
dalokat es sóló énekeket, az itt még soha nem volt 
Szláv,anszky Nadine urhölgy, világhírű énekesnő fogja 
előadni. E muvesz-társulat működése szokatlanul magas 
díjazással eszközölhető csupán, — azért rendkívüli ér­
dekes hangverseny alkalmára a helyárak a következő­
ért u. m.: Ülőhely az I. ésll. sorban
V ?bbl sorokban 2 frt. Állóhely 1 frt \> é Karzat, ülőhely 2 frt 50 kr. Karzati áíóhely1frt oé
mtrD ‘'Cnt k,VÜ1 hanyversenyre jegyek előre válthatók
ÍmLvZCJda K maí,CU1S bó 1 1(51 Karakásevits M könyv­
kei eskedeseben Zomborban. Vidéki megrendeléseket
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\i s -Iilivoj, könyvkereskedő, mint megbízott
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rabok., )l do-Ükbeo”, ™k ké," í0,VotósM 0*
bay és Dombavné n“ • ,ket ®zemel>" Játszott: Döm­
éié» élveznivalót a D ,mi°deSyik darabban találtunk 
keivéXbe, te alaPÍa,a szerePl<5k “rmésrele.
az oldalból lm v , eteS Játékában keresendő. Erről 
mert .Xr mlaV'éS«=" i™«rj«k a két művészi'
itt, közelebbről volt alk ,sz.erzodott taSok játszottak 
gtiket Athiz alkalmunk tapasztalhatni a tehetsé-
senki sem nnü * vasarnaP1 előadást se bánja meg senki, sem a Dombay-pár, sem a közönség. S
nél - mh?t8lfln8VA-8ZegedÍ m- kir bábaképző intézet­
legközelebbi k lgazgatóJa bennünket értesít - a 
mlrcins íth í fr" “6! folyamra való beiratások
okiratok kérmLti SJ -“'S"4.1 b=™-toa-dó 
zonyitvány. ereSzUevél> llietőségi, erkölcsi és orvosi bi-

! A Duna jege Apatinnál. Apatinból Írják e 
hó 25 iki kelettel: Apatinban a jég erősen áll; a tégla 
kemencéknél egy darabon elindult, de ott is összetorló­
dott. A Duna folytonosan, de lassankiut árad. A vész 
bizottság naponként ülésez és a községházán permanens 
nappali és éjjeli szolgálatot teljesít. A községi jegyzői 
iroda és a szolgabiróság szintén tart éjjeli szolgálatot. 
Egyelőre komoly veszélytől tartani nem lehet. — E hó 
26-áról a következőket Írják: A Duna jege szombat 
este fél 9 órakor és egynegyed 1 i órakor Apatin felett 
megcsuszamlott, de mindkét esetben ismét összetorlódott. 
A viz árad lassankint.

Rónay-Kovács Laura előadása. Rónay- 
Kovács Laura, a már országos hírű recitátornő, vasárnap 
(március 5 én) föllép a zombori színházban. A recitátori 
előadás nálunk még úgyszólván újságszámba megy, de 
a németek már régebben kultiválják ezt s nem egyszer 
fordult meg minálunk is egy-egy ilyen német művész. 
A magyaroknál pár évvel ezelőtt Rakodczay aratta a 
babérokat e téren, de ő nemsokára visszatért a társu 
lathoz s most Rónay Kovács Laura az egyetlen művész, 
aki ezzel foglalkozik. Örömmel fogadhatjuk tehát az 
alkalmat, hogy a szavaló művészetnek ezt a nemét is 
élvezhessük. Előadja a többek között Porzsoltnak „Az 
irodában“ cimű víg monológját, Horváth Gézának „Mi 
a szerelem ?“ cimű elbeszélését és befogja mutatni az 
,,EIektrá“-t is egy jelenetben. — Fölvesz azonkívül a 
programijába 1—2 énekszámot is. A sajtó eddig is 
figyelemmel kisérte Kovács Laura előadásait és mindig 
a legszebb elismeréssel nyilatkozott felőle, úgy a fővárosi 
mint a vidéki lapok sok dicséretet mondottak reája. A 
„Pécsi Figyelő“ pl. a többek között igy ir felőle: Kovács 

I Laura temperamentumos színésznőnek mutatta be magát, 
aki érez s aki ezt éreztetni is tudja; lágy, hajlékony 
hangja igen jó eszköz arra, hogy a legváltozatosabb 
skáláját adhassa az érzelmek kifejezésének. Még énekelt 
is egyik magáujátéka közben s a hangja tiszta csengésű, 
tetszetős — ugyannyira, hogy inkább az énekesnői pályát 
ajánljuk neki, a melyen a vidéken úgy is oly kevéssel 
találkozhatunk, akinek a csinos hangja mellett megvolna 
a kellő temperamentumos hangja is stb. — Hasonlóan 
írnak játékáról a többi lapok is, a melyből idézgetni 
hosszadalmas lenne, de meg fölösleges is. — A zombori 
előadás tiszta jövedelmének egy része a budai honvéd 
szobor koszorújára fordittatik.

Zsablyán mégis lesz artézi kút. Mintegy 
3 hónap előtt hozta lapunk azon hirt, hogy Weisz Ignác 
zsablyai gőzmalomtulajdonos saját telepén és költségén 
artézi kutat furat s annak élvezését közkézre fogja bo- 
csájtani. Igen ám, a terv magasztos volt, de annál ne­
hezebb volt annak megvalósithatása. A gőzmalom a

A szerb dalárda közgyűlése. Február hó 
26 án rendkívüli közgyűlést tartott a régi szerb dalárda, 
mely alkalommal betöltötte az üresedésben lévő alelnöki 
állast is. Általános lelkesedés mellett választották meg 
erre Maximovits Szilárd, vármegyei árvaszéki ülnököt. 
Az ezen választás által megürült választmányi tagságra 
Theodorovits Szávót választotta meg a közgyűlés.

Betegsegélyző pénztár. A hódsághi ipartes­
tület kebelében, Schumacher Jakab iparhatósági megbízott 
kezdeményezésére, betegsegélyző pénztár alakult. Az 1891. 
évi XIV. t. c. intencióinak megfelelőleg szervezett egylet 
alapszabályait a minisztérium jóváhagyván, működését 
folyó évi március hó 2 án kezdi meg. A törvény által 
kötelezett tagokon kívül, tagjai lehetnek a betegsegélyző 
pénztárnak tisztviselők, tanítók és ezek alárendeltjei, 
valamint a gyári munkások is. Ezen közhasznú intéz 
mény létrehozása és megalakítása körül kiváló érdemeket 
szerzett az ipartestület iparhatósági megbízottja, Schu 
macher Jakab, a kinek fáradhatatlan buzgalmának kö­
szönhető első sorban, hogy megalakult és működését 
megkezdhette.

Nincs többé keserű orvosság! Bizony van 
a sok között olyan orvosság is, hogy az ember önkény - 
telentil is fanyar arcot vág, a mikor beveszi. No de hát 
nemsokára vége szakad ennek is s mindenki örül majd, 
ha orvosságot vehet be, — mert hisz édes lesz a leg­
keserűbb is. A nőkre nézve már most is igy áll a dolog. 
Pörge bajuszu doktor Írja a recipét, egy csinos gyógy­
szerészsegéd készíti el az orvosságot, — és az okvetlenül 
édes, beteg hölgyecskére nézve. A legközelebbi jövőben 
contra is igy lesz. Ausztriában legalább már parlament előtt 
fekszik az osztrák gyógyszerészek egyesületének a fel- 
terjesztése, melyben arra kérik a törvényhozást, hogy 
gyógyszerésznőket is lehessen alkalmazni Ausztria gyógy­
szertáraiban. Legkülönösebb a dologban az, hogy az 
ügyet maguk a gyógyszerészek pendítették meg, bizo­
nyára azon meggyőződésben, hogy kiküszöbölve amogorva 
gyógyszerészsegédeket, a bájos segédnők majd felvilla­
nyozzák azt az egyhangú patyikus életet. És ha e terv 
sikerül, akkor hatalmas változás áll be a férfi, betegeknél: 
— még a szájukat is megnyalják majd azok után a 
förtelmesen keserű pirulák után, a melyeket apró kis 
női kacsók gyúrtak meg! — Veniat regnum tuum!

Eljegyzés. Pekánovits Dániel, békési vizszabá- 
lyozási főmérnök, zombori földink, jegyben jár Mahler 
Gizella kisasszonynyal, Mahler nagybirtokos leányával. 

Szomorú rókafogás. Egy katymári levél e

község szélén van, közel a szántóföldekhez s igy a fölös 
leges viz levezetése dolgában, mivel az idevágó törvé­
nyek sem nyújthattak kellő felvilágosítást, majdnem 
leküzdhetlen akadályok merültek fel. Weisz ur, dacára, 
hogy már előzőleg is tetemes költségekbe verte magáti 
— igazán nemes s a községre nézve valóságos áldással 
biió tervét felakarta adni. Azonban Mikosevits Kauut 
szolgabiró az artézi kút ügyét magáévá tette s lelkese­
déssel támogatta Weisz urat szóban és tettben úgy, 
hogy most már bizonyos, miszerint csakhamar meglesz 
a rég óhajtott artézi kút. Czvetkovits Pál, csurogi 
folyammérnök Mikosevits szogabiró kíséretében felvette 
a gőzmalomtelepről a szinrajzot. A többi szükséges ügy­
iratok is készen vannak már, s megteszik a lépéseket 
az engedély kinyerése iránt.

Eljegyzés. Schossberger Miksa, kereskedő Garán 
eljegyezte özv. Wámoscher Dávidné leányát Milli kis­
asszonyt Iíupuszináról.

Apatinból írják: Ritka szép természeti tüne­
ménynek voltunk folyó hó 24-én szemtanúi. E napon 
indult ugyanis meg a Duna jege s összetorlódva óriási 
jéghegyekbe, a partra sok nagy jégtáblát vetett ki. Az 
indu ast két lövéssel jelezték, mire a nép, mondhatni 
tódult ki a Duna-partra; miután '/, órai zajlás után a 
Jég újra összetorlódott s megállóit; ekkor meg a viz 
hu télén áradásnak indult. Kíváncsian, de egyúttal félve
a1 vészéivfő 1 °" meg fog_e kimélni bennünket az ősz Duna'

Sorozások vármegyénkben. Az idei soro­
zások vármegyénk területén az egyes szolgabirói járások 
szerint vármegyénkén a következő időben tartatnak 
" ° N. /om^on jams: Zomborban március hó 2. 3 
iá 1 - Z" Ü: APjmJárds: Apatinban március hó’]3 ’
Íó,,40,2 Y t Baján márc™«
ípriiu'h* 5 6% \Uu,4- #*> Almi«,
március tó 6 7 8 9 V> Topolyá­
méi,,, 4iá., I®-4 ie ír? tv Zeni“ 
Zentáu március hó' ,8.," 20.,’ 21 « Ó bILIIZ- 
0-Becsen március hó 23., 24., 27., 28., 29., 30. 9. TJjmUki
SSéTSS* 7- *•>.»- io-, ti- io.
11 ír' j -J(,irus; Pnlánkán március 13., 14., 15 16
11. Hodsaghi jams: Hódsághon március hó 18., 20. 21.
29* síi m'JJJKulán március hó 24., 27.’ 28.,’ 
14 ’ 15 ii >wral; Zsablyán április hó 13.,

/ **• Jtehjaras: Titelen április,hó 17., 18. 19.
Értesítés kriminális ügyekben. Fodal 

koztunk mi is az igazságügyminiszter azon rendeletével 
amely korlátozza, hogy magánfeleknek értesítést adjanak 
a birosagok fenyitő ügyekben, de nem tesz kivételt a
ehhís/^f v,ed®kkel szemben sem. Sok panasz merült fel 
ebből folyolag, sőt interpelláció tárgyát is képezte a
»!PMSei^aZba.D' AZ ’Sazságügyminiszter, a ki a „ma- 
ganfelek szobán a védőügyvédeket nem is akarta ér­
teni, most pótrendeletet adott ki, mely igy végződik- 

reményiem es elvárom tehát a bíróságoktól és 
vezetőiktől, hogy miután a büntető bírói ügyviteli sza 
balyok az ügyfeleknek és képviselőiknek jogaft egyákalín

kórTben ij csorbilatŰnuf' feZLTék és T "«TÍ

Budapest, 1893. lebjr 33-án' S^iiT' 
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szomorúan végződött tréfát mesél el lapunknak. Eszerint 
ugyanis egy ottani vadászember rókacsapdát állított föl 
a róka tanyája elé, megakarván csípni a ravasz állatot. 
Meglátta ezt egy a közelben álló legényke s a mikor a 
vadász eltávozott, oda ment, hogy megtréfálja és me.»- 
boszantsa a rókafogót. — Másnap reggel, mikor a va­
dász kiment a zsákmány megszemlélése végett, ott találta 
a legénykét — halva. A csapda a szegény ember alsó 
testét kerítette hatalmába s nem érkezvén segély sehon­
nan, életével lakolt a tréfa tervéért. — így írják la­
punknak Katymárról. ‘

A halott akarata. Csurog községében meghalt 
egy odavaló kereskedő Lampel Bernát. Halála előtt 
magához hivatta fiatal feleségét és Iegényöcscséf, s 
meghagyta, hogy ha ő meghalt, testvére vegye feleségül 
az özvegyet, Lampel Pál a gyász letelte után meg is 
tartotta eljegyzését bátyja feleségével, de nem találtak 
rabbinust, a ki őket megeskesse. A csurogi rabbi a 
talmudra hivatkozva kijelentette, hogy az idősebb testvér 
neje nem mehet hozzá az ifjabbhoz. Ugyanígy nyilat- 
koztak Kohn, a budapesti főrabbi, Low, a hires szegedi 
pap Jelűnek bécsi rabbinus és a berlini talmudista 

ddesheimer dr., kiket a bajban lévő mátkapár mind 
megkeresett Végre akadtak egy nagyhírű talmudtudósra, 
a Ug,0LS‘ labb,rai a ki azt mondta, hogy bátran meg- 
esküdhetnek, mert a Talmud csak az elvált asszonyoknak 
nem engedi meg, hogy férjük öcscséhez menjenek féle­
ségül. Itt azonban a halott férj egyenes akarata az, hogy 
a csaladot öcscse és felesége tartsák fönn s igy a 
házasság megengedhető. Minthogy a csurogi rabbi még 
így sem akarja megesketni a fiatalokat, a lugosi rabbinus 
fog leutazni Csurogra s a párt ő fogja összeesketni.

„Marci“ reformja. Minden tekintetben a 
reformok korszakát éljük. Nem csoda hát, ha rákerül 
a sor a katonáéit „Marci“ jára is. A keserű bakahumor 
elnevezte a keletien kemény és hozzá barna kenyeret 
„Marci -nak. Nos hát ezt a Marcit reformálni fogják. 
Becsből, a katonai hirek örökös fészkéből jött a hire 
ennek a tervnek. Azt is újságolják ugyanis, hogy kisebb, 
de jobb kenyeret adnak a katonáknak, kik közül sokan 
nem nagy örömmel hallják, hogy a kenyér kisebb lesz. 
Pedig nem kell megijedniük. A nagyétű, erős fiuk ezután 
is naponta, egy fél porció kenyérrel többet kapnak. 
ílost egy kenyér, mely dupla-porciót tesz ki, 840—850 
grammnyi súlyú; a reform szerint egy kenyér két 
adagban ezernégyszáz grammot fog kitenni. Hogy a 
kenyeret k.sebb alakban fogják készíteni, ez nLy
történikD kilí^T1 egészségiiSyi személyek javaslatára 
átsiu í" k k I? mond.Jak’ b°gy a kisebb kenyér jobban 
t eddigi Veuyé™ eméSzlhe,<i és "SX táplálóbb is, mint

illetősócó Vhn9.*°Zi*^*^S Kaml,ler Gyula, tisza földvári
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a csődöt megszüntette. luivenyszek

Városi ügyek.
Számonkérőszék. A főispán a városi kö, 

cius^hTlá'rmelv'aÍk1?"11 Számonkérőazéket tart Le­

kezelés is mégyizsygáltatikmm S haVÍ tig^

'^ély
a város határán v„iQt, i . 1ge,’ bo^y a Ferenc csatorna 
elég -ogy
mint már jeleztük _ „ í.í® ^ V megaradására — 
gessé válható intézkpöá ¥toság°k mindennémű szüksé- 
Ehhez tartozik amt d ine,ó7 J?r .el6re ie elkészültek.
“4tc,Mé,te)eto" rt°a‘krk' *A^bldmivelésügyHmi" 
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A középkerq
tavaszi és az őszi idt1 
előadások. Rendes t | 
egyelőre nincsen az 
tudvalevőleg megnv: 
szerei közül most töl. 
tartott ülésében elh; t| 
alkalmasakat megszc rl 
annak udvarán.

Művészd
A „Vásárnál!

14 képpel s a köxfl 
„A bolgár fejedelen 
Mária hercegnő, Ferdiol 
R. Hirsch Nelli rajza.) .-j 
\argha Gyulának a 1 
felolvasott költemény 4 
Svéd elbeszélés. Irta 
dr. Baján Miksa — 
Árpád és művésztársai 
magyarok bejövetelén«-1 
Ujváry Ignáetól.) — „ 
Verne Gyulától. (Képei 
(Képpel: Ugrás lábszán 
kollenban, Norvégiába] 
„XIII. Leo.“ — „Az 
angol parlamentben“ (ü| 
a törvényjavaslatot; 2 
kinyitását várják: 3. lj 
terembe, hogy helyet f 
alakja.“ (3 képpel.) — 
tek és egyletek ; Mi i ji 
rendes rovatok. A „v"; 
negyedévre 2 frt, a Po il 
Megrendelhető a Fiai 
(Budapest, egyetem ut a|

Történelnl
A vármegyei törté™ 

az általa kiadott „Evköl 
a folyóiratból most a nvf 
lent meg. Tartalmának 
foglalkozunk, hiszen jól 
közleményeket elismeri I 
Írják s a szerkesztő ;ni 
hogy abba érdekes és val| 
meg. A mi tehát a törtél 
ságát illeti, az mindig hl 
társulati működés szélesq 
helyi viszonyaink az o.íd

Nagy baj ugyanis,] 
iránt való érdeklődés ara 
társulatunknak csak kew] 
a társadalom támaszára i 
nagy szükség van, s ez 
a vidéken.

Sajnálattal látjuk 
régebbi tagok nagy rés«« 
beléből, holott a dolognál 
t. i. a tagok számaránya^ 
évre növekedni kellene, 
urak, mivel szokták itnl 
egyáltalán szokták e indc 
a társulat organizmusa all 
zott, a vezetés és a szdil 
semmi kifogása nem lel el 
vidéki tudományos egve| 
öutetűbben vinné ügyeit 
latunk.

Ha pedig még t 
szülőföld nmltjának ismil 
már közműveltségi kelléxf 
egészen indokolatlan, ha 
kissé több figyelemben, tj 
tudományos egyesületet, 
intézet könyvtárai, továl ti 
s olvasó-körök, azután i« 
testületek, végül a pb t* 
szép kötelesség, hogy a 
nek, mert hisz micsoda I 
parochiai könyvtár az, : f 
Bodrogh vármegyei törtél 
csenek meg? A jó péld il 
közönség számot tevő tagi 
be, ha az itt említett faiifl 
telik.

Az Évkönyv leguisl 
becses füzetének megjeiel 
legyen szabad remélnünk,! 
gyűlése az eddigieknél ual 
megtartatni és hogy anm il 
mányos eredményekben gl 
kivül, az anyagi ügyek tel 
mel vehetünk majd tudóul

Budapest, 1893. évi

Erdősítési jutal|
A földmivelésügyi i 

erdei alapból, a maga: 
tetőinek és gerinceinek, 
illetve a közgazdasági ér 
oly területeknek beerdósi 
hó- vagy kő-görgetegek 
és vizek rombolásának, v 
terjedésének meggátlása 
c. 165. § ában megjelölt 
pontból szükséges, s a m 
dóktil fognak szolgálni, 
jutalmat és 6 elismerő 
kiadatik:
2 elsőrendű nagy juták 
2 másodrendű „
2 harmadrendű „ ”
2 elsőrendű elism. „
2 másodrendű „
2 harmadrendű ” ”

i



rűlése. Február hó 
1 a régi szerb dalárda, 
edésben lévő alelnöki 
btt választották meg 

Ji árvaszéki tilnököt. 
lalasztmáuyi tagságra 

; a közgyűlés.
A kódságbi ipartes- 

barhatósági megbizott 
pztár alakult. Az 1891. 
leg szervezett egylet 

fagyván, működését 
A törvény által 

Itnek a betegsegélyző 
ezek alárendeltjei, 

eu közhasznú intéz­
ni! kiváló érdemeket 

megbízottja, Sclm 
In buzgalmának kő­
ikéit és működését

>sság! Bizony van 
Y az ember önkény- 
heveszi. No de hát 

Inindenki örül majd, 
iz edes lesz a leg­
ist is igy áll a dolog.

I egy csinos gyógy- 
— es az okvetlenül 
'közelebbi jövőben 

l már parlament előtt 
ryesiiletének a fel- 
prvénybozást, hogy' 
l/.ni Ausztria gyógy­
írban az, bogy az 
ptettek meg, bizo- 
Észöbölve a mogorva 
|nok majd (elvilla- 
etet. Ks ha e terv 

la térti, betegeknél: 
Inajd azok után a 
Inelveket apró kis 
fegnum tuum 1 

békési vizszabá- 
rvben jár Mahler 

prtokos leányával, 
íatymári levél egy 

Ipuuknak. Eszerint 
Isapdát állított föl 
li a ravasz állatot, 
fiyke s a mikor a 
'tréfálja és meg­
lel, mikor a va- 

I végett, ott találta 
Igény ember alsó 
|véu segély sebon- 

Igy Írják la-

jzségében meghalt 
iát. Halála előtt 
legényöcscsét, s 
5 vegye feleségül 
he után meg is 
de nem találtak 

[csurogj rabbi a 
z idősebb testvér 
gyanigy nyilat- 

a hires szegedi 
rlini talmudista 
mátkapár mind 

ií talmudtudósra,
;y bátran meg- 
lt asszonyoknak 
menjenek fele­

akarata az, hogy 
fönn s igy a 

lurogi rabbi még 
lugosi rabbinus 

összeesketni, 
n tekintetben a 
hát, ha rákerül 

serit bakahumor 
barna kenyeret 

[formálni fogják, 
iből jött a hire 

jnis, hogy kisebb, 
kik közül sokan 

íyér kisebb lesz. 
erős tiuk ezután 
többe, kapnak, 
z ki, 840—850 
y kenyér két 

■ tenni. Hogy a 
iteui, ez nagy 
yek javaslatára 
b kenyér jobban 
iplálóbb is, mint

|la, tisza földvári 
I belitgv miniszteri

I Singer I-ső zen- 
iai törvényszék

a városi köz- 
jsz.éket tart már- 
)nu;a- havi Ugy-

v "viz veszély 
iFeiene csatorna 
jék. Most bogy 
|egáradására — 
ennémű szüksé- 

is elkészültek, 
ily a Ferenc- 
livelésügyi mi- 

|ogy e célra a 
forint előleget 

anyagot maga

A középkereskedelmi iskolában csak a 
tavaszt és az őszt időben lesznek majd rendes torna-
eloadasok. Kendes tornaterme — a mint tudjuk __
egyelőre nincsen az intézetnek. A sportegylet, mely 
tudvalevőleg megnyerte a főgymnázium tornatermét 
szerei közül most többet elad s a városi tanács tegnap 
tartott ülésében elhatározta, hogy e tornaszerekből az 
alkalmasakat megszerzi az intézet részére i 
annak udvarán.

Művészet és irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ február 26 iki száma 

14 keppel s a következő tartalommal jelent meg: 
„A bolgár fejedelem házassága.“ (Arcképpel: Luiza 
liana hercegnő, ierdiánd bolgár fejedelem menyasszonya. 
ji. Hirsch Nelli rajza.) Strausz Adolftól. — „Barátomhoz,w 
Vargha Gyulának a Kisfaludy-társaság legutóbbi ülésén 
felolvasott költeménye. — „Viharon, hófúváson át.“ 
Svéd elbeszélés. Irta Hedenstjerna Alfréd; fordította 
dr. Baján Miksa. — „A körkép születése.“ (Feszty 
Árpád és művésztársai Munkács vidékén, midőn a 
magyarok bejövetelének helyét fölveszik. Négy rajzzal, 
Ujváry Ignáetól.) — „Várkastély a Kárpátokban.“ Regény 
Verne Gyulától. (Képekkel.) — „Ugrás lábszánkóval.“ 
(Képpel: Lgrás lábszánkóval hetven lábnyira Holnien- 
kollenban, Norvégiában, ugróverseny alkalmával.) — 
„XIII. Leo.“ — „Az ir törvényjavaslat benyújtása az 
angol parlamentben“ (Képekkel: 1. Gladstone benyújtja 
a törvényjavaslatot; 2. parlamenti tagok, a mint az ajtó 
kinyitását várják; 3. képviselők berohanása az ülés­
terembe, hogy helyet foglaljanak.) — „A velocipéd ősi 
alakja.“ (3 képpel.) — Irodalom és művészet; Közintéze­
tek és egyletek; Mi újság; Sakkjáték; Képtalány, stb. 
rendes rovatok. A ,,Vasárnapi Ujságu előfizetési ára 
negyedévre 2 írt, a Politikai Ujdonságok-kal együtt 3 frt. 
Megrendelhető a I* ranklin-Társulat kiadóhivatalában 
( Budapest, egyetem utca 4. szám )

Történelmi társulatunk.
A vármegyei történelmi társulat irodalmi működését 

az általa kiadott „Évkönyvében reprodukálja s ebből 
a folyóiratból most a nyolcadik évfolyam 4-ik füzete je­
lent meg. Tartalmának ismertetésével e helyütt nem 
foglalkozunk, hiszen jól tudjuk, hogy az abban foglalt 
közleményeket elismert tekintélyű megyei történészeink 
írják s a szerkesztő minden füzetnél arra törekszik, 
hogy abba érdekes és változatos dolgozatok jelenhessenek 
meg. A mi tehát a történelmi társulat szellemi munkás­
ságát illeti, az mindig biztosítva volt, s hogy eddig a 
társulati működés szélesebb arányokat nem öltött, annak 
helyi viszonyaink az okozói.

Nagy baj ugyanis, hogy vármegyénkben a történet 
iránt való érdeklődés aránylag csekély s ennek folytán 
társulatunknak csak kevesen sietnek támogatására. Pedig 
a társadalom támaszára minden kulturális egyesületnél 
nagy szükség van, s ez a szükség csak hatványozódik 
a vidéken.

Sajnálattal látjuk a tagok névsorából, hogy a 
régebbi tagok nagy része kilépett már az egyesület ke­
beléből, holott a dolognak megfordítva kellene lennie, 
t. i. a tagok számarányának nem apadni, hanem évről- 
évre növekedni kellene. Nem tudjuk a t. kilépő ta- 
urak, mivel szokták indokolni abdikációjukat, vagy 
egyáltalán szokták-e indokolni ? Tény azonban, hogy 
a társulat organizmusa alapítása óta miben sem váltó 
zott, a vezetés és a szellemi működés ellen senkinek 
semmi kifogása nem lehet, mert e tekintetben alig van 
vidéki tudományos egyesület, mely simábban és egy­
öntetűbben vinné ügyeit, mint a mi történelmi társu­
latunk.

Ha pedig még ehhez hozzáadjuk azt, hogy a 
szülőföld múltjának ismerete kulturális érdek, sőt ma 
már közműveltségi kellék; hát akkor talán nem volna 
egészen indokolatlan, ha vármegyénk művelt közönsége 
kissé több figyelemben, több jóakaratban részesítené e 
tudományos egyesületet. Első sorban a vármegyei tan­
intézet könyvtárai, továbbá a városi és községi kaszinók 
s olvasó-körök, azután pedig a községek, mint hatósági 
testületek, végül a plébániai hivatalokra várna az a 
szép kötelesség, hogy a társulat tagjai sorába belépje­
nek, mert hisz micsoda iskolai, kaszinói, községi vagy 
parochiai könyvtár az, a melyben még csak a Bács 
Bodrogh vármegyei történelmi társulat évkönyvei sin­
csenek meg ? A jó példa bizonyára hatna és a nagy- 
közönség számot tevő tagjai közül is számosán lépnének 
be, ha az itt említett faktorok megtennék, a mi tőlük 
telik.

Az Évkönyv legújabb és tartalomban egyaránt 
becses füzetének megjelenése alkalmából pedig végül 
legyen szabad remélnünk, hogy a tásulat ez idei köz­
gyűlése az eddigieknél nagyobb érdeklődés mellett fog 
megtartatni és hogy annak kapcsán az egyesület tudo­
mányos eredményekben gazdag szellemi munkásságán 
kívül, az anyagi ügyek tetemes fellendüléséről is öröm­
mel vehetünk majd tudomást.

Budapest, 1893. évi február hó 25 én.
Muhoray Alfonz.

Ezen jutalmakra versenyezhetnek mindazon erdő­
sítések a melyek a folyó 1893. évben nem állami költ- 
s gén foganatosíttattak, még pedig a nagy jutalmakra, 
ha egy tagban legalább 25 (huszonöt) kát.' holdra, az 
ehsmerő jutalmakra pedig, ha egy vagy két tagban 
legalább 10 (tíz) kát. holdra terjednek. — Éhez képest 
versenyző lehet minden erdőbirtokos vagy birtokos 
testület, és illetve polgári, egyházi vagy úrbéres község. 
— A kiadandó jutalmakban azon erdőbirtokosok s illetve 
azon erdőtisztek részesülnek, kiknek költségén s illetve 
kiknek tanácsa szerint és felügyelete alatt az erdősítés 
teljesítetett, feltéve, hogy a jutalom odaítélésének ide­
jében azok a jutalmazott uj erdőnek még a birtokában 
vannak, illetve azt erdőtiszti minőségben kezelik s az 
erdősített területet a beerdősités biztos sikerének előse­
gítése végett a f. évtől, vagy az első munkálatoktól 
kezdve a jutalom odaítélésének idejéig állandóan gon- 
dozták s a versenyző területen netalán pótlólag szük­
séges újabb erdősítési munkálatokat is évenként esz­
közölték s a létrejövő erdőnek véderdőként való kezelése 
iránt intézkedik.

A jutalmak az 1898. évben szolgáltatnak ki, s 
azok kétharmad része az erdősítés költségeit viselő 
erdőtulajdonost, egy harmadrésze pedig az erdősítést 
teljesítő erdőtisztet illeti.

A jutalmakat a földmivelésügyi m. kir. minisztérium 
á tál az orsz. főerdőmester vagy helyettesének elnöklete 
alatt erdőtisztekből alakított 5 tagú bizottság ítéli oda, 
még pedig a beerdősités s illetve a szükséges állabala- 
kulás biztosításának megtörtént igazolása alapján a tel 
jesitett erdősítés közérdekű becsének sorrendje és minő­
sége szerint.

A bíráló bizottság ítéletének alapjául szolgálnak 
az illetékes közig. érd. bizottságnak s illetve a kir. 
erdőfelügyelőnek a versenyző erdősítések felett adott 
javaslatai és a bíráló bizottság részéről esetleg teljesí­
tendő helyiszemlék.

Felhivatnak tehát mindazon erdőbirtokosok, kik a 
folyó 1893. év tavaszi vagy őszi erdősítés ideje alatt a 
kezdetben megjelölt minősítéssel biró erdősítést teljesí­
tenek, és a kitűzött jutalmakra pályázni kívánnak, hogy 
a folyó évi tavaszon történő erdősítést illetőleg, leg­
később f. évi julius hó végéig; a folyó év őszén történő 
erdősítést illetőleg pedig, legkésőbb f. 1893. év decem­
ber hó 25 ig az erdősítés helyének, telekkönyvi számá­
nak, a terület nagyságának (kát. holdakban) az erdő­
sítésre használt fauemek, illetve fanemeknek, s utóbbi 
esetben azok elegyarányának pontos megjelölése mellett, 
annál bizonyosabban jelentsék be a földmivelésügyi m. 
kir. minisztériumnál, mert a pályázati feltételeknek bár­
mely legkisebb részben való meg nem tartása esetében 
a versenyben részt nem vehetnek.

Budapesten, 1893. évi január hó.
A földiniv. minisztérium.

Erdősítési jutalmakra pályázat.
A földmivelésügyi m. kir. minisztérium, az országos 

erdei alapból, a magasabb hegységek fensikjainak, 
tetőinek és gerinceinek, vagy meredek oldalainak s 
illetve a közgazdasági érdekből erdészetileg mivelendő 
oly területeknek beerdősitésére, melyeken hegyomlások, 
hó- vagy kő-görgetegek megakadályozására, szélvészek 
és vizek rombolásának, valamint a futóhomok tovább 
terjedésének meggátlása végett az 1879. évi XXXI. t. 
c- 165. § ában megjelölt erdősítés közgazdasági szem­
pontból szükséges, s a melyeken létrejövő erdők véder­
dőkul fognak szolgálni, — a folyó 1893. évre 6 nagy 
jutalmat és 6 elismerő jutalmat tűz ki, és pedig, 
kiadatik :

elsőrendű
másodrendű

nagy jutalom külön-külön 1000 koronával
800

harmadrendű „ 500 „
elsőrendű elism. „ „ 400 „
másodrendű 200
harmadrendű n

n n
r>
n

„ „
„ 100 „

Német-Palánka, 1893. február 26-án. 
Végre megszabadultunk a Dunát elárasztó és a köz­

lekedést akadályozó nagy jégtömegtől; a Duna megtisztult 
majdnem egészen, csak itt-ott mutatkozik egy-egy gyorsan 
LüVa rohanó jégtábla a múltra való emlékeztetőül. A teg­
napi erős eső, az idei zord tél fagyasztó fehér köntösét 
teljesen megsemmisítette, pedig biz' uesse azt hittük 
még husvétra is marad belőle mutatvány. A palánka-illoki 
gőzkomp is megkezdette működését, s ha az időjárás ily 
kedvező marad, a m. kir. államvasutak Vukovár-Ujvidék 
között közlekedő hajójáratai is nehány nap múlva bekü- 
szöntenek. Lesz ismét forgalom, mely a pangásnak indult 
ipar- és kereskedelmi érdekeket emelni fogja. Halászaink 
is alig várták a mostani állapot bekövetkeztét, de annál 
inkább mi, miután a kevésbé élvezhető büki ni mocsarakban 
fogott halakkal kellett megelégednünk, de az utolsó hetekben 
még ilyen sem volt kapható. Nagy öröm volt csütörtökön d. u., 
midőn is egyik itteni élelmes halász isten kisértő vakme­
rőséggel, egy kis tisztásán a Dunának, hozzá látott a 
halászathoz, no de fáradozását fényes siker koronázta, a 
mennyiben hálójába 80 kilogramm friss hal esett foglyul : 
nyomban áruba boesájtván, öregjét 60, fiatalját 40 krjával, 
a kereslet azonban oly nagy volt, hogy pénteken reggel 
a 40 krajcáros felszökött 60-ra. Ma kora reggel az egész 
halász nemzedék munkára kelt s alapos kilátás van arra. 
hogy az összes igények méltányos kielégítést nyernek.

A palán kai járásbeli cigányok száma 221 férfi és 
192 nő, mely 7 község között oszlik meg. A Duna vize 
normális, a jégtorlódás következtében váltakozva észlelt 
16—20 cmtr áradás, ismét leszállt az előbbi nívójára.

A tenyésznének, tenyészbikák és sertés kanok meg­
vizsgálása is befejeztetett e járásban, eredménye: 31 mén­
tulajdonosa nyert igazolványt, ebbőll4 csak magán hasz­
nálatra, a többi 1 4 frt fedeztetés! díjszedés jogosultság­
gal ; a tenyészbikák közül 48, és a sertéskanok közül 73 
találtatott alkalmasnak. — Heck Henrik az öngyilkos még 
is csak elbúcsúzott az árnyékvilágból; említésre érdemes 
azon körülmény, hogy midőn szájába lőtt, hányát vágód­
ván a padlóra, ott vagy 10 percig eszméletlen állapotban • 
vérzett, inig nem az oda siető rendőrök az ajtót betörvén 
az öngyilkost teljes flegmával melegített káposzta evésben 
találták; ugyanis 48 órai mulatozása közben semmi táp­
lálékot sem vett magába, midőn azonban aléltságából felocsú­
dott első dolga volt tüzet rakni a maradék káposztát 
megmelegiteni és azután falatozni. Még azután 10 napig 
élt, de mert a golyót az orvosok fel nem lelhették, végre 
iszonyú kinok között kimúlt. __j

Csonoplai levél.
Tekintetes szerkesztő nr!

Megyénk tőszomszédságában, nem megvetendő lé- 
lekszámmal s vagyonnal rendelkező „világhírű“ Csonopla 
község „iskoláiról“ óhajtok szólni, melyek még inkább 
hivatva lesznek községünket nevezetessé tenni, talán 
kedvezőbb színben feltüntetni, mint a „csonoplai tambnrás.“
— De ha már levélírásra adtam a fejemet s belekever 
tem a „csonoplai tambnrást“, engedje meg tek. szer­
kesztő nr, hogy erről is szóljak pár szót.

Még 48 előtt élt a „Kánya Misa“, ki reggeltől 
estig a szövőszéknél szorgalmasan végzé — mint becsü­
letes takácsmester — napi munkáját s csak estebédje 
elköltése után csapván hóna alá tamburáját, távozott 
hazulról az ő megszokott kocsmájába, hol elfoglalta a 
banya-kemence melletti padkán a helyét, elővevé tam­
buráját s minden megszólítás nélkül, hozzáfogott annak 
pengetéséhez. Nem várt ő ezért semmi dijat, ha egy-két 
„kétgarasost“ a kislajbija zsebébe csúsztathatott, szíve­
sen cselekedte, de ez csak mellékes volt; a fő dolog 
az a körülmény, amely világra szóló nevét megteremté,

I ö°§y . „iszik mint a csonoplai tamburás.“ Igen, megtette 
ő ezt, de nem azon módon, mint a hogy a közmondást 
most már értelmezik. Azon időben Csonopla határán sok 
ezer darab juh legelészett, a gyapjúnak jó ára volt, 
„r ui da János korcsmájában meg olcsón adták a jó 
„bikavért“. Itt alkudtak meg a juhos-gazdák száma­
dóikkal, itt jött össze naponként egyik-másik juhászbojtár 
pajtásával, hogy megbeszéljék gondjaikat vagy élményei­
ket egypár itce bor elköltése mellett. Midőn a társaság 
belemelegedett a nagy beszédbe, s nem törődött „Misa 
bácsi“ jelenlétével, ekkor tette meg azt a mi tamburá- 
sunk, hogy hol egyik, hol a másik vendég elől — min­
den szó nélkül — felemelvén az üveget, abból jól 
húzott. Ez volt egyedüli bűne tamburásunknak, a mit 
már annyira megszokott, hogy senki fel nem vette Meg 
nem részegedett soha, éjfél előtt lefeküdt s már korán 
reggel a szövőszéknél lehetett őt találni.

Erről a jámbor emberről keletkezett ez a világra 
szóló — „iszik mint a csonoplai tamburás“ féle köz­
mondás, melyet most már iszákos, dologkerülő embe­
rekre — helytelenül alkalmaznak.

Ezt azért írtam le, hogy megmentsem a „tanibu- 
rásunk“ becsületét s most áttérek levelem fő tárevára 
t. i. az „iskolákra“.

Csonoplán, ide nem számítva az izraeliták iskoláját 
7 tanteremben ugyanannyi tanító működik; a németajkú­
nknak van 4 tanítójuk, kik közül kettő a kültéren, kettő 
a beltéren tanít; a magyar dalmátoknak közösen van 3 
tanítójuk, kettő a beltéren, egy a kültéren tanít, mind 
a németeknek, mind a raagyar-dalmátoknak 1—1 egyen- 
közű (parallel) iskolájuk — osztályuk — van.

Aki az itteni viszonyokat jól ismeri és a tan ügy 
iránt csak némi tájékozottsággal is bir, könnyen belát­
hatja, hogy Csonopla községe sokat áldoz tanügyi 
célokia, de a tettek s állapotok nem bizonyítanak oly 
intézkedések mellett, melyek inkább meghoznák az ál­
dozatok gyümölcsét.

A németeknek még az ötvenes években nem volt 
iskolájuk a beltéren, csupán a kültéren egy tanterembe 
jártak a gyermekek; 54—55 ben állítottak föl a bel­
téren egy iskolát, úgy hogy a kültéren levő iskolából a 
nagyobb gyermekek. — III.—VI. oszt. — idejárjanak.
A magyar-dalmaták meg a hetvenes években arra a 
gondolatra jöttek, hogy a beltéren már létező három tante­
rem közül az egyiket a kültérié tegyék. Hogy a néme­
tek iskolájukat széjjel osztották, volt értelme, mert már 
sok német család költözött a magyar-dalmát falu részbe 
— a beltérre — s igy sok német tanköteles gyermek­
nek igen távol esett a német falu — kültér. — De mi 
okozta azt, hogy a magyar dalmaták a már meglevő
beltéri iskolát a kültérre — a község egyik sarkára_
tegyék ? A magyar dalmát lakosok nem változtatták 
helyeiket, a magyar dalmát község most is ott áll, ahol 
ötven év előtt állt; a kültéri iskolába járó 120—130 
gyeimek közül talán 30—40 gyermeknek közelebb esik 
a kültéri iskola, mig 80 gyermekre, de főleg az ismét- 
lősökre nézve határozottan előnyösebb lenne, ha a bel­
téren járhatnának iskolába. E szerint a távolságot te­
kintve, a magyar dalmát kültéri iskola nem egészen 
felel meg rendeltetésének és végtelen hátrány tanered­
mény tekintetében, mivel a tanerő ezáltal szétforgá- 
csoltatik.

Mennyivel előnyösebb lenne, ha a kültéri iskola 
I ,smet. visszahelyeztettnék, — könuyeu beláthatja min­

denki, a kinek csak némi fogalma van az iskola belélc- 
téről. Ha összpontosittatnának a magyar dalmát iskolák, 
akkoi lenne csak igazán 3 tanítóval biró népiskola; az 
osztályozás is célszerűbb lenne, a mennyiben egy I ső 
osztályú, egy II—III ik oszt. és egy IV—VI. osztállyal 
rendelkező tanító több taneredményt mutathatna elő • 
mig ellenben jelenleg a kültéri iskola tanítója a kültér- 
hez tartozó I—II. osztályosokat, a beltér egyik janitója
szintén az I—II. osztályt, a másik pedig a III_VI.
oszt. vezeti; ez utóbbi nagyon érzi annak súlyát, hogy 
két kézből kapja tanítványait; ezen rendszertelen osz­
tályozás oka annak is, hogy az alsó osztályok tultö- 
möttek. Lehetnének még más igen fontos okok felhoz­
hatók, melyek az iskolák központosítása mellett szólná­
nak, de azokat most elhallgatom. Helytelenül vannak a 
német iskolák is osztályozva. Itt is célszerűbb lenne, 
ha a kültérről legalább az egyik tanterem átbelyeztett- 
nék a beltérie, ott csupán az I-ső osztály maradna; a 
beltéren pedig lenne egy I ső oszt., egy II—III. és egy 
IV—VI. osztály.

Most volna ideje ezen — a tanügyUnknek hátrá­
nyára levő — állapoton segiteni. Most intézkedjenek a 
hatóságok, bogy^ községünknek, a tan ügyre szentelt 
áldozata minél bővebben teremje meg gyümölcsét.

Az akarat és a képesség meg van; csak vezetők 
irányt adók legyenek. ’

Az alkalom megnyílt, mert ez évben már megkez­
dik az iskolák építését. A megyei közigazgatási bizott­
ság meghagyásából, Csonopla község képviselőtestülete 
már a múlt évben elhatározta és jegyzőkönyvbe foglalta 
hogy 1893-ik évben az összes beltéri és a magy dalin’ 
kültéri iskolákat fel fogja építeni. Knizl N. jó hírnevű 
építőmester által el is készittete az emlitett iskolák és 
tanitólakok tervrajzát s költségvetését. Tekintve a csinos 
és célszerű berendezésű impozáns épületek tervrajzát 
nem is kerülnének túlságos sokba és nem is esnék 
terhűnkre azok kivitele, mert a község rendelkezik annyi 
pénzzel, hogy a költségvetést, illetve a vállalkozás 
összeget fedezheti, miután azt alig 4—5 ezer forinttal 
kellene pótolni, a mely összeg a 42 hold iskolaalap 
told haszonbéréből pár év alatt törleszthető.

A folyó év február 4 én tartott képviseleti gyűlés 
*Heí?Uedt a mutatkozó hiánytól s mellőzve a múlt évi 
határozatot, abban állapodott meg, hogy ez évben csupán 
a kültéri,magyar-dalmát iskolát fogja építtetni. Szép a 
takarékosság, de ne legyünk fukarok, mert: „a fösvény 
kétszer költ“. Ez az eset fordulhat elő nálunk is. A 
tisztelt képviselőtestületnek nincs talán tudomása az
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egészségtelen s düledező félben levő iskolákról s elfe­
ledték, hogy már évek előtt szorgalmazva volt az építés 
és csakis a jelen évre eleve célba vett építkezés miatt 
mulasztatott el az épületek gyökeres kijavítása. Hogy 
tehát a jövő telet, illetve a tanévet, a jelenlegi épüle­
tekben bevárhassuk, okvetlen javítani kell; nem tudni, 
hogy a gyökeres javítás nem igényelne e annyi költsé­
get, a mennyi hiány mutatkozik az építkezési költség­
nél; pedig azért csak megmaradnának az egészségtelen 
s minden tekintetben célszerűtlen tantermek és lakások. 
Ha minden körülményeket tekintetbe vennék azok, a 
kiket illet, nem odáznák el az építkezést. Ne ámítsák 
el magukat s társaikat azzal, hogy a községnek, az 
építkezés elodázása által hasznot hajtanak. A vállalkozó 
is többet engedhet a költségvetésből egy nagyobb sza­
bású építkezésnél.

Nem hagyhatom érintés nélkül, hogy községünk­
nek legnagyobb részt jóra hajló lakósa közt találkoz­
nak olyanok, kik azzal vélik elérhetni népszerűségüket, 
hogy minden üdvös intézkedésre rámondják, hogy : 
„nem kell!“ — „nem győzi a szegénység a sok költ­
séget“ —- stb.

Beméljük, hogy többen lesznek azok, kik a mellék 
érdekeket mellőzve, a közérdek előmozdítása mellett 
fognak küzdeni.

Ne legyünk elfogultak, — részrehajlók!
Egy tanügyibarát.

Közgazdaság.
A gazdasági egyesület és a kormány.

A földmivelésügyi miniszter a következő körrendeletét 
küldte le a vármegyei gazdasági egyesületnek: Hogy a 
vezetésem alatt álló tárca költségvetésében a különböző 
mezőgazdasági ágak emelése céljából rendelkezésemre 
bocsátott hitelt az ország különböző vidékein ez idő 
szerint legszükségesebb intézmények létesítésére, illető­
leg intézkedések megtételére használhassam föl, de más­
részt a gazdasági egyesületeket jövőre úgy anyagilag, 
mint a rendelkezésemre álló szakközegeknek igénybe­
vételével is hathatósabban támogathassam s ehhez ké­
pest a hazánk mezőgazdasági viszonyai által meg­
oldani követelt föladatokon való munkálkodásba az 
egész gazdaközönséget mindinkább belevonjam, elhatá­
roztam a következő intézkedések foganatosítását. Min­
denekelőtt szükségesnek tartom, hogy az egyesület, a 
működési területét képező vármegye mezőgazdasági 
viszonyainak tüzetes megvizsgálása, azok következmé­
nyeinek mérlegelése után, jelöljön ki valamely concret 
mezőgazdasági intézményt, melyen az év folyamán léte­
síteni, illetőleg a mezőgazdaság emelését célzó intéz­
kedést, melyet tenni óhajt s melynek kivitele a mellett, 
hogy a működési területén levő gazdasági viszonyokhoz 
képest legsürgősebben szükséges, egyszersmind arányban 
áll az egyesület vagyoni erejével s a rendelkezésre álló 
munkaerőkkel. Ily intézmények és intézkedések volná­
nak például: szarvasmarha, juh, sertés vagy baromfi 
pepineriák létesítése, különböző mezőgazdasági szövet­
kezetek, mint tejszövetkezetek, vetőmag-, gépbeszerző-, 
állattenyésztési, szőlőtelepitési és hitelszövetkezetek ala­
kítása, minta méhesek, közraktárak termények számára, 
valamely mezőgazdasági házi iparág meghonosítása, kü­
lönböző népszerű mezőgazdasági tanfolyamok vagy elő­
adások, állat díjazások, terménykiállitások stb. Magam 
részéről kijelentem, hogy a mennyiben az egyesület 
anyagi és munkaerejéhez mérten egy vagy több e féle 
intézmény vagy intézkedés létesítése, illetőleg foganato­
sítása tekintetében megállapodásra jut s a vonatkozó ki­
viteli tervet és költségelőirányzatot hozzám fölterjeszti 
az egyesületet kitűzött célja elérésében egyrészt a ren­
delkezésemre álló hitelből adandó aránylagos állami 
segély, másrészt a vezetésemre bízott minisztérium szak­
erőinek és pedig: az orsz. chemiai intézet és központi 
vegykisérleti állomás, az orsz. földtani intézet agronom 
geológia osztálya, az orsz. tejgazdasági felügyelőség, a 
gazd. tanintézetnél alkalmazott s esetleg mé" külön 
megbízandó és alkalmazandó szakférfiaknak °alkalmi 
igenybevetelével támogatni fogom. Fölhívom tehát az 
egyesületet, hogy a fentebb közölteket tegye megfonto­
lj.s megállapodásáról legkésőbb f. é. március 
-A) ig évi jelentésének kapcsolatos fölterjesztése mellett 
tegyen hozzam jelentést. Budapest, 1893. február 12 én’ 
Bethlen, s. k.

2v£eg'la.i.-vó-

A kis hegyest keresztén; takarék- és fogyasztási önsegélyző-szövetkezet
^ , *| BiR i>P II) ftévi r©33.dLe@ keag7ttl@a©t

f. é. március 5-én <1. u. 4 órakor
saját üzlethelyiségében fogja megtartani,

melyre a részvényes urak tisztelettel meghivatnak.
Tárgysorozat:

1. A mérlegek bemutatása.
2. A tiszta jövedelem felosztása feletti határozat hozatal.
3. Egy felügyelő bizottsági tag választása.
4. Indítványok. .
Kelt Kis-Hegyesen, 1893. február 23 án. Az igazgatóság.

(A kis-hegyesi keresztény takarék- és fogyasztási önsegélyző- 
szövetkezet második évi zárszámadása az 1892. évről

Forgalmi kimutatás.Bevétel. Kiadás.

Átiratási díj számlán.....................
Üzletrészre adott előleg számlán . 
I. csoport heti befizetés számlán .
Kamat számlán...............................
Kezelési és közvetítési dij számlán 
Sommás kötvény számlán . . .
Ingatlan kölcsön számlán . .
Pénzmaradvány számlán ....
Betét számlán................................
Jutalék számlán..........................
Tartalék alap számlán ....

3 - 
78 - 

3451 80 
1337 22 
1 (»46 51 

27373!— 
280,— 

í 968.77 
36542 69 

382

73118

Üzletköltség számlán .... 
Tiszti fizetés számlán .... 
Betét kamat számlán ....
Adó számlán................................
I. csoport heti befizetési számlán 
Sommás kötvény számlán . .
Pénzmaradvány számlán . .
Betét számlán...........................
1891-iki nyeremény számlán .
Házbér számlán...........................
Jutalék számlán...........................

130
1172
509 
176! 

8- 

33650 
3503 i 

32981 r 
437: 
165 - 
382 t

73118

Tartozik. Veszteség-nyereség-számla.

Üzletköltség számlának . . .
Tiszti fizetés számlának . . .
Betét kamat számlának .
Adó számlának..........................
Lakbér számlának.....................
Kamatadó számlának .... 
Nyeremény egyenleg számlának

130 43
1172 80
509 85
176 99
165 —

50 98
780 68

2986 73

Követel.

Átírási díj számlától . .
Kamat számlától . . .
Kezelési és közvetítési díj

3
1337 22 
1646 5

2986 73

2ármérleg-számla.

Felszerelési számlának .
Sommás kötvény kölcsön számlának 
Pénztár számlának.....................

326 50 
19002 — 
3503 54

22832 04

I. csoport heti befizetések számlától 
Betét számlától ......
1891-iki nyeremény számlától . 
Tartalék alap számlától . .
Kamatadó számlától ....
Nyeremény egyenleg számlától

7378 20 
13911 5

Ii56 o: 
54 6< 
50 98 

780 US
22832 H4

Zsót ír Ákos,

igazgatií.

Kelt Kis Hegyesen, 1892. évi december hó 31 én.
Horváth illés, íKaroszy Sándor, Fratricsevics János, Kiss Boldizsár

igazgató. olnük-iirazirató. i-nz^ató .
Jelen zármérleg a főkönyv számláival összehasonlittatván, egyezőnek és helyesnek találtatott.

Kelt Kis Hegyesen, 1893. évi február hó 25 én.
Balázs János, Michler Ferenc, Tóth András

leiugy. In/ fao1 ..... , auuias,
I l,,z- tas- felii<rv. i,iz. tag.

Szerkesztői üzenetek.
k vn S'.. faJ,a' ' ersvt mar mk a külalak hiányossága miatt
L/„Illetjük, de meg a tartalom is olyan, hogy nem mond vele 

semmi inat.

Naptár.

Február.

381. szám. 
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.
Petrovác községében évi 225 frt fizetéssel 

javadalniíizöíí két gyalog küzrendőri állás be­
töltendő.
nv kiv.ánók, kellőleg felszerelt kérvé-
nyetket 1898. évi március lió 4-éig Petrovác 
község elöljáróságánál nyújtsák be.

Petrovác, 1893. évi február hó 18-án.

Az elöljárók.
Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

28 Kedd
1 Szer.
2 Csüt.
3 Pént.

Iíomán ap. 
Albin pk. 
Szimplic.
Jéz. gy. eml.

Román
Albin
Szimplic.
Kunikund

löPamfil vt.
17 Tódor
18 Leo pápa
19 Arkip

---- űLCiaesílu.
Dr. BALOGH Y ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

ittermamn n And or.

ESE

Alkalmazást nyer.
Peronja községében évi 250 forint fizetés 

es nem, mellékjövedelem biztosítása mellett egy

azonnal alkalmazást nj-erhet.

Bikár György
jegyző.

3—-3

Liszt- és sütő-üzlet eladás.
Kellőleg berendezett, 20 év óta 

üzemben álló

liszt- és sütő-üzlet,
élénk helyen, a belvárosban, jutá­
nyos lakbér mellett, az összes esz­
közökkel együtt, átköltözés folytán 
előnyösen eladatik és azonnal át­
vehető a tulajdonostól.

Deutsch Adolf
Zombor, Bács-Bodrogh vármegye.

Zomhor, Bittennann Nándor könyv- és kőnyomdájából.

735. szám. 
kig. 18937

Pályázati hirdetmény.
O Becse nagyközségében üresedésbe jött egy gva- 

logrendőri állásra ezennel pályázat hirdettetik.
Évi fizetés 300 forint.
Feltételek:
a) magyar honpolgár,
b) védkötelezettségének már megfelelt, 24 ik élet­

évét már betöltötte, a 45-öt még el nem érte
c) feddhetlen erkölcsű és teljesen rovatlan előéletű,
d) teljesen egészséges,
e) Írni és olvasni tud és a községben divó magyar 

és szerb nyelvet bírja,
f) a magyar nyelvet szóban és Írásban oly töké 

etesen bírja, hogy azon az előirt Írásbeli teendőket biz 
tosan végezni képes legyen.

Elsőbbség adatik kiszolgált altiszteknek, előnv 
minden körülmények között a nőtlenség.
ruhát t rendőr köteles lesz az előirt egyen
ruhát sajátjából beszerezni.
irt vaA Ienti, P,0111,0^ ,szerint, felszerelt és sajátkezűig rt kérvények legkésőbb f. évi március hó 8-ic
bléiezett”kÍárÓóSágbk°Zfi CÍm,CZVn beDyuJtandók. Később 
beéi kezelt kérvények figyelembe nem vétetnek

t) SLm0dí^|eD:é,yr,beni,ltatá8a előnyükre leend. 
O-Becsén, 1893. évi februáfx hó 20 án.

Fetter János,
k. jegyző. 2—2

Tatity György,
v. biró.

Eladási hirdetés.
o darab két éves magyar 

bika eladó. Barmikor megte­
kinthetők Tercsanik pusztán.

10-

Ertl János fiai,
Bács.
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KLUFIZEi
Egész évre . ó 
Fél évre ... 3 
Negyed évre 1

A lap szellem 
illető küldem 
szerkesztőnek, 
a laptulajdonos.' 

dendők
x® -

(Egyes szám ára l<
Lukács minis

— A
Kereskedelemii 

fölhívást intézi — 
ségliez :

A magyar áll 
évfordulóját készül 

Hazánk törvén» 
ezredéves ünnepélye 
tartassák.

O cs. és apóst 
mesebb Urunk és 
nökségét elfogadni 

A törvény e t 
pesten, az illetékes 
körök közremüködé; 
ruházta.

Kettős célja Iw 
Első sorban en 

redéves múlt nagj- < 
megmutatni a küló 
nemzet hasznos tagi 
nak a haladás egj ii 

Második felada 
megismerjük a mag» 
két; megismertessük 
nekkel a szellemi, a 
munkálkodásnak üss 

Felhívom az 01 
ezen feladatban a kői 
támogassa és liozzáj 
sikeréhez.

líésze fog jutni 
nak a munkában, val.

A kiállítás sike 
tekintélye és fokozol 
haladni a nemzeti mt 

A kiállítás pro; 
munka minden nyilv 
a kereteket mindazok 
akik maguk bármely 

A törvényhatósá 
melyekhez történelmi 
ki az okmányokat, n 
lyelc nagj- eseményei 
két kelthetik fel; m< 
vezetünk, ősi alkoti

A „BÁCSI
a

félszázados

Nem tartozón 
Mat a szeli 

Azért ma vid / 
Tarul man /. 

Több pápa vöt ‘ 
Leo is egyi . 

lladd énekelje 
En a költőt

Szent Ilávld 1 
Mely mint 

S bűvös hányj 1 
A háborgó ■ 

Mert a szent 
Mindkettő < 

Hadd énekelje 
En a költőt

Nehéz időkben 
.1 szent ti ár 

Ország nélkül 
S te vívtad 

Hiába nem hin 
Galamb s o<


